

# Zpravodaj pro učitele

Milí pedagogové,  
přinášíme Vám tipy z oblasti globálního rozvojového vzdělávání a přejeme Vám inspirativní nový školní rok.

Za Centrum globálního rozvojového vzdělávání  
Gabriela Štěpánková

## OBSAH ZÁŘIJOVÉHO ČÍSLA

- **Jak u žáků a studentů rozvíjet kritické myšlení?**
- **Seminář: Globální vzdělávání i neformálně! (2. října)**
- **Nový manuál nabízí tipy k podpoře fair trade na škole**
- **Přijďte se podívat do NaZemi a pokračujte s námi v zábavě odpoledne v parku**
- **Brno: Body music jako neverbální nástroj učitele (3. října)**
- **Praha: Interkulturní výchovou a prožitkem k toleranci (8. října)**
- **Brno: Festival divadla utlačovaných (11.–13. října)**
- **Inspirace do výuky z Německa: Zeptej se svých prarodičů!**
- **Vzdělávání 2020: veřejné diskuze pořádané MŠMT pokračují**
- **Dny proti chudobě 2013**

## Jak u žáků a studentů rozvíjet kritické myšlení?



Pedagogům, lektorům a studentům doktorandského studia různých oborů nabízíme inspiraci, jak strukturovat a plánovat výuku a jak efektivně podporovat samostatnost a nezávislé myšlení studentů. NaZemi otvírá již čtvrtý ročník kurzu Kritické myšlení a globální témata. Kurz propojuje základní program Čtením a psaním ke kritickému myšlení s komplexními tématy globálního vzdělávání, jako např. rozvoj, obchod, vzdělání, předsudky, občanská zodpovědnost

apod.

### **Jak hodnotí kurz jeho účastníci:**

*„Mnohem lépe chápu, jaké překážky musí zdolat žáci při práci v mých hodinách. Dávám si mnohonásobně větší práci se zadáváním, mnohem víc si hlídám konec, častěji se vracím k reflexím, ještě víc než dříve vnímám učivo jako prostředek, nikoliv jako cíl. Významné pro mne bylo praktické provádění všech aktivit, že jsem si skutečně na vlastní kůži, mozek, srdce i duši mohla (a často musela) vyzkoušet, jak to funguje.“*

Kurz je akreditován MŠMT, více informací najdete [zde](#).

## **Seminář: Globální vzdělávání i neformálně! (2. října)**

Přinášíme Vám konkrétní návody na aktivity a



350 Kč (publikace Buzola je zahrnuta v ceně). Registrovat se do 25. září na [vzdelavani@nazemi.cz](mailto:vzdelavani@nazemi.cz).

hry z šesti různých oblastí: Globalizace, Spolupráce a soutěživost, Hranice, Životní styl, Média a Vzdělávání. Pro všechny pedagogy (ZŠ, SŠ, gymnázia), volnočasové lektory a vedoucí skautských oddílů jsme připravili odpolední seminář, na kterém se účastníci prožitkovým způsobem seznámí s novou publikací Centra globálního vzdělávání NaZemi „Buzola – příručka GRV nejen pro volný čas“. Seminář se koná v Centru Syřiště (Kounicova 42, Brno) ve středu 2. října od 14 do 17 hodin. Účastnický poplatek je

---

## Nový manuál nabízí tipy k podpoře fair trade na škole



Průvodce kampaní Fairtradové školy dává praktické příklady toho, jak lze na škole podporovat spravedlivý obchod. V průvodci najdete konkrétní kroky, jak lze získat titul Fairtradová škola a jak podpořit na vaší škole fair trade. U každého z pěti kritérií naleznete příklady z praxe a užitečné tipy – jak začlenit téma do výuky, jaké akce uspořádat nebo jak podpořit prodej fairtradových výrobků na škole. Manuál vytvořila Ekumenická akademie ve spolupráci s Fairtrade Česká republika a NaZemi.

Manuál si můžete zdarma stáhnout [zde](#).

---

## Přijďte se podívat k nám do NaZemi a pokračujte s námi v zábavě odpoledne v parku



Více informací naleznete [zde](#).

Srdečně vás zveme v sobotu 28. září na Den otevřených dveří k nám do NaZemi. Otevřeno bude na Kounicově 42 v Brně od 10 do 14 hodin a těšit se můžete na workshopy, promítání filmů či výstavu. Od 14 do 18 hodin pak budeme v zábavě pokračovat v přilehlých Björnsonových sadech (park vedle Právnické fakulty v Brně). Na programu jsou aktivity pro děti (hry, dílny) i dospělé (hudební a taneční vystoupení, sportovní hry).

---

## Brno: Body music jako neverbální nástroj učitele (3. října)

Jak využít rytmus přímo ve školních lavicích? Jak zvednout děti ze židliček a nechat je použít své tělo jako hudební nástroj a zároveň nástroj pro zvýšení koncentrace a kooperace? Seminář pod vedením ing. Jiřího Boudy je určen pedagogům MŠ, ZŠ, SŠ, pedagogům volného času. Koná se 3. října.

Více na [www.kurzyboa.cz](http://www.kurzyboa.cz).



## Praha: Interkulturní výchovou a prožitkem k toleranci (8. října)



MKC Praha zve 8. října či 16. listopadu na seminář o interkulturní výchově určený pedagogům 2. stupně ZŠ a SŠ. Účastníci se seznámí s různými metodami práce v této problematice a jejich přínosy a riziky. Seminář je zdarma a každý účastník obdrží metodické materiály. Registrace na [global.edu@mkc.cz](mailto:global.edu@mkc.cz).

## Brno: Festival divadla utlačovaných (11.–13. října)



Festival je určený příznivcům umění, divadla, pracovníkům v sociální i pedagogické sféře a veřejnosti se zájmem nejen o dění kolem nás, ale i o aktivní změnu společnosti. Kromě divadelních workshopů se zahraničními lektory festival nabídne také otevřený večerní program, kde se představí divadla fórum jak z české, tak zahraniční produkce. Festival divadla utlačovaných pořádá skupina Centrum divadla utlačovaných v ČR. Hlavním pořadatelem pro rok 2013 je Kabinet divadla utlačovaných, Katedra sociální pedagogiky Pedagogické fakulty MU. Více na [www.divufest.cz](http://www.divufest.cz).

## Inspirace do výuky z Německa: Zeptej se svých prarodičů!



Mezikulturní a mezigenerační výměna může nejen dětem ale i nám, učitelům, přinést mnoho inspirace pro současný život. Při přemýšlení nad globálními tématy přišli zástupci z různých zemí na nápad sesbírat příběhy prarodičů: „Jak žili naši prarodiče, kolik spotřebovávali? Co si z toho můžeme vzít do svého života?“ Na [německých webových stránkách](#) můžete mj. nalézt i tři anglické rozhovory s prarodiči z Číny, Ugandy i otázky pro inspiraci, kterými je možné rozhovor s prarodiči začít.

S mladšími žáky můžete např. udělat vlastní sbírku příběhů a využít je pro integrovanou výuku.

## Vzdělávání 2020: veřejné diskuze pořádané MŠMT pokračují

V pondělí 16. září od 16 hodin proběhne neformální setkání se studenty a experty v oblasti vzdělávání v Národní technické knihovně v Praze nad vybranými tématy vzdělávací politiky a připravovanou strategií 2020. Akci pořádá sociální síť pro studenty OurSpace ve spolupráci s MŠMT.

Ve čtvrtek 26. září od 11 hodin pak proběhne kulatý stůl na již tradičním místě na Senovážném náměstí v Praze, kde budou prezentovány a diskutovány první výsledky práce na vlastní strategii. Na obě akce se můžete přihlásit na webu [www.vzdelavani2020.cz](http://www.vzdelavani2020.cz). Jakékoliv dotazy, náměty a podněty směřujte přes [kontaktní formulář](#) na webu, případně prostřednictvím [fóra](#).

## NaZemi slaví 10 let

## Dny proti chudobě 2013

Dny proti chudobě v roce 2013 probíhají v září až listopadu. Jde o akce nejrůznějších neziskových organizací a dalších partnerů, kdy v místě svého působení připraví v rámci svých aktivit nebo speciálně pro kampaň Česko proti chudobě akce pro veřejnost upozorňující na problematiku světové chudoby a boje proti ní.

Např. ve Valašském Meziříčí se organizuje akce: [Valmez proti chudobě](#).

Více informací i o akcích v jiných regionech naleznete na [www.ceskoprotichudobe.cz](http://www.ceskoprotichudobe.cz).

mailové komunikace. [Odhlásit](#) z adresáře NaZemi.

Naše adresa:

Centrum globálního rozvojového vzdělávání NaZemi  
Kounicova 42  
Brno 602 00

NaZemi, [www.nazemi.cz](http://www.nazemi.cz), e-mail: [info@nazemi.cz](mailto:info@nazemi.cz)